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九年级数学周素养模拟提升卷第 7套 

一、选择题（本题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分．） 

1. 下列新能源车标中，是中心对称图形的是（    ） 

A.  B.  C.  D.  

2. 若式子 6a  有意义，则 a的值可以是（    ） 

A. 0 B. 3 C. 5 D. 7 

3. 计算 2 3a a ，正确的结果是（    ） 

A. 5a  B. 5a  C. 32a  D. a 

4. 如图，在正五边形 ABCDE 内部作等边三角形CDP，则 PCB∠ 的值为（    ） 

A. 72  B. 60  C. 48  D. 30  

 

         4                6                      8              12 

5. 下列事件中，属于随机事件的是（    ） 

A. 点石成金  B. 明天 阴天  C. 地球绕着太阳转  D. 367 人中至少有两人的生日在同一天 

6. 一副三角板如图摆放， 90 , 45 , 30BAC ADE B E          ，点 D恰好在 BC 上，且BC AE∥ ，则

BAD 的度数为（    ） 

A. 70  B. 75  C. 80  D. 85  

7. 已知二次函数
2 ( 0)y ax bx c a    中，函数 y与自变量 x的部分对应取值如下表： 

 

点  1,A m y ，点  2,B n y 均在函数图象上，且2 m n  ，则下列结论正确的是（    ） 

A. 1 2 2y y   B. 1 2 3y y    C. 2 1 2y y   D. 2 1 3y y    

8. 如图，在 ABC 中， 5, 6AB AC BC   ，已知点 D是边 BC 的中点，点 E是平面内一点，连接

,AE DE，若 ,M N 分别是 ,AE DE的中点，连接MN，则MN的长度为（    ） 

是

x … 1  0 1 2 3 … 

y … 15 5 1  3  1  … 
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A. 2 B. 
5

2
 C. 3 D. 4 

9. 某厂生产一件产品的成本从两年前的 100 元，下降到的 a元，求年平均下降率．设年平均下降率为 x，通过解

方程得到一个根为1.8，则下列说法符合题意的是为（    ） 

A. 64, 0.8a x   B. 64, 0.2a x   C. 36, 0.6a x   D. 36, 0.8a x   

10. 已知0.444 0.4  ，设0.13 ,0.31a b     ，则下列选项错误的是（    ） 

A. 10 1a b   B. 
13

31

a

b
  C. 

2

11
b a   D. 3 0.8b a    

二、填空题（本题共 6 小题，每小题 4 分，共 24 分） 

11. 写出一个大于 2的无理数__________． 

12. 因式分解： 2 9a a  _______． 

13. 不透明袋子中有 3 个红球，4个黄球和 1个绿球，这些球除颜色外无其他差别，从袋子中随机摸出一个球，

“摸出黄球”的概率为_______． 

14. 分式方程
1 2

2
1x x
 


，各分母的最简公分母是_______． 

15. 如图，平行四边形 ABCD沿对角线 AC折叠，点 B落在点 E处，CE与 AD交于点 F，若 13CF FD  ，

10AC CD  ，则平行四边形 ABCD的面积为_______． 

16. 某乐高创客小组自制了一台“滑轮塔吊”装置，如图，MN是平衡杆，点 O处装有滑轮组，以1cm / s的速度

在平衡杆上滑动．现要将置于地面且距离障碍物15cm( 15cm)AB  的物体 A搬运到障碍物后30cm( 30cm)CD 

的置物台上，障碍物高为45cm，置物台高为21cm，两者宽度均为10cm( 10cm)BC DE  ．在搬运过程中，

滑轮滑动的同时，吊绳匀速收放．（物体体积、装置和滑轮组重力及摩擦力均忽略不计） 

（1）物体在上升过程中，随着滑轮组向右滑动，吊绳匀速收起，若物体恰好能越过障碍物，则此时装置 收绳速

度为_______cm/s； 

（2）在（1）的基础上，物体缓缓上升，在到达某一高度后装置开始放绳，通过调整放绳速度，使物体顺利运至

置物台．在搬运过程中，若物体恰好能以最小速度运至置物台，物体离地面最大高度为_______ cm． 

 

 

 

的
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姓名：__________班级：___________ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

11:_____________12:_________________13:_______________ 

14:______________15:_______________16:_________________ 

三、解答题 

17 （12 分）计算：（1）计算∶  

1
2024 3
1 2 3 2sin 60

2


       
 

 

 

 

 

（2）先化简，再求值∶

2 6 9 5
2 ,

2 2

a a
a

a a

        
 其中 a是使不等式 

1
1

2

a
 成立的正整数． 

 

 

 

 

18.（12 分）为了增强学生体质、锤炼学生意志，某校组织一次定向越野拉练活动．如图，A点为出发点，途中设置

两个检查点，分别为 B点和C 点，行进路线为 A B C A   ．B点在A点的南偏东25方向3 2km处，C 点

在 A点的北偏东80方向，行进路线 AB 和 BC 所在直线的夹角 ABC 为 45． 

（1）求行进路线 BC 和CA所在直线的夹角 BCA 的度数； 

（2）求检查点 B和C 之间的距离（结果保留根号）． 

 

 

 

 

.
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19. （12 分）为了解 ,A B两个学校学生的跳绳情况，教育发展中心在每个学校各随机抽取了 50名学生进行测

试，记录每分钟跳绳成绩（满分 10分）． 

整理数据如下： 

成绩（分） 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

A 校人数（个） 13 9 10 8 6 3 0 0 1 0 0 

B 校人数（个） 15 10 7 8 5 4 0 1 0 0 0 

分析数据如下： 

 平均数 中位数 众数 方差 

A 校 a 8 10 2.08 

B 校 8.1 b 10 3.12 

根据以上信息，解答下列问题： 

（1）a ______，b _______； 

（2）A 学校有学生 1000 人，B学校有学生 800 人，估计哪所学校满分人数多？ 

（3）小明说“A校的方差小于 B校的方差，所以 A校的跳绳成绩更好”，小明用方差评价成绩水平，你认为合理

吗？______（填“合理”，“不合理”）你认为哪所学校的跳绳成绩较好，请说明理由． 

 

 

 

20.（12 分）某导线的电阻 (k )R  与温度 t（单位： C ）（在一定范围内）满足反比例关系，通电后下表记录了

发热材料温度从上升到30 C 的过程中电阻与温度的数值： 

( C)t   … 10 15 20 30 … 

(k )R   … 6 4 3 2 … 

（1）根据表中的数据，求出 R与 t之间的函数解析式； 

（2）当温度超过50 C ，或低于2 C 时，导线性能不佳，某一时刻测得电阻为1.5k，请判断此时导线性能是否

正常． 
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21. （12 分）如图，在Rt ABC 中， 90ACB  ，D为 AB 的中点，连接CD，过点 A作 / /AG DC ，过点 C

作 / / ,CG DA AG与CG 相交于点 G． 

（1）求证：四边形 ADCG是菱形（2）若
3

10, tan
4

AB CAG   ，求 BC 的长． 

 

 

 

 

 

 

22. （12 分）如图，在以线段 AB 为直径的 O 上取一点 C，连接 AC BC， ，将 ABC 沿 AB 翻折后得到 ABD△ ． 

（1）试说明点 D在 O 上； 

（2）在线段 AD的延长线上取一点 E，使 2AB AC AE  ，求证： BE 为 O 的切线； 

（3）在（2）的条件下，分别延长线段 AE CB、 相交于点 F，若 3BC  ， 4AC  ，求线段 EF 的长． 
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23. （14 分）如图，已知点    1 1 2 2, , ,M x y N x y 在二次函数
2( 2) 1( 0)y a x a    的图像上，且

2 1 3x x  ． 

（1）若二次函数的图像经过点 (3,1)． 

①求这个二次函数的表达式；②若 1 2y y ，求顶点到MN的距离； 

（2）当 1 2x x x  时，二次函数的最大值与最小值的差为 1，点 M，N在对称轴的异侧，求 a的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


